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іжнародна спільнота змушена констатувати, що організовані 
злочинні формування здійснюють свою діяльність у світі, який 

для них, по суті, не має кордонів, у той час як правоохоронні органи, як 
правило діють, у межах національних державних кордонів. Більшість 
країн демонструють слабкість у боротьбі з організованою злочинністю, 
в деяких з них її негативні прояви прискорюють розвал державних 
структур. В окремих регіонах світу доходи від торгівлі наркотиками, 
коштовним камінням, деревиною, зброєю є фінансовим підґрунтям ря-
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ду соціально-політичних, етнічних конфліктів. В екстремальних випад-
ках організована злочинність може переважати над самою державою. 

Експертами ООН зазначається, якщо скласти воєдино різні еле-
менти — тероризм у співвідношенні з безмежним насиллям, можли-
вість володіння зброєю масового ураження, організовану злочинність, 
ослаблення державних систем і пріоритет насилля — виникає нова ра-
дикальна загроза. 

У своєму розвитку та трансформації організована злочинність 
є досить динамічним негативним соціальним явищем, так як її предста-
вники не обмежені не тільки державними кордонами, а й соціально-
етичними, національними цінностями. До ознак транснаціональної ор-
ганізованої злочинності можна віднести наступні: 

— набуття характеру промислу; 
— проникнення в дохідні законні види діяльності; 
— наявність складних видів діяльності, які здійснюються в ши-

роких масштабах шляхом створення та експлуатації ринків незаконних 
товарів і послуг, а також надання законних послуг і товарів у незакон-
ній формі; 

— потреба у спеціальних навичках і професіоналізмі з боку зло-
чинного бізнесу; 

— здійснення злочинної діяльності за умовою координації та 
конспірації; 

— використання системи захисту від соціального контролю із 
застосуванням насильства, залякування, корупції, великомасштабних 
розкрадань; 

— здійснення розмивання кордонів між організованою злочин-
ністю і бізнес-злочинністю; 

— одержання фінансового прибутку незаконним способом з по-
дальшою його легалізацією, повна або часткова монополія ринків, при-
дбання влади. 

Ця внутрішня загроза національній безпеці має зовнішню скла-
дову: транскордонний трафік наркотиків, торгівля жінками, зброєю, 
нелегальна міграція, як правило, — є результатом діяльності організо-
ваних злочинних формувань [1]. Їх позанаціональний інтерес — отри-
мання наживи, уможливлює зв’язок з тероризмом. 

Сьогодні чітко простежується тенденція щодо набуття організо-
ваними кримінальними структурами права володіння і розпорядження 
матеріальними цінностями, в першу чергу, стратегічною сировиною, 
енергоносіями, товарами подвійного призначення, високоліквідними 
підприємствами і продукцією, насамперед металургійної та хімічної 
промисловості, агропромислового комплексу. Крім того, в процесі 
приватизації, через засновані ними офшорні компанії, скуповуються 
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підприємства, земля, нерухомість, здійснюються фіктивні інвестиції 
в економіку України, стимулювання розвитку тіньового сектору та втя-
гування до нього широких верств населення. 

За допомогою корупції, залякування та шантажу представників 
органів влади й управління або проникнення до державних органів, ор-
ганізована злочинність підриває стабільність державних та громадсь-
ких інститутів, позбавляючи їх дієвості не тільки в силу втрати ними 
ефективності, але й за рахунок їх дискредитації. Це дає можливість лі-
дерам організованих кримінальних структур посідати достатньо “рес-
пектабельне” становище у суспільстві та використовувати свої корум-
повані зв’язки не тільки для забезпечення безпеки організованої зло-
чинної діяльності, але й впливу на політичні та економічні процеси 
в країні. У цьому аспекті можна відмітити початок протистоянь держав 
і великих власників, а саме фінансово-промислових та транснаціональ-
них груп, а також, безпосередньо, й подальший розвиток корпоратив-
них війн різних рівнів і масштабів. З ростом впливу на політичній арені 
фінансово-промислових груп і транснаціональних корпорацій, у них 
з’явилася потреба використовувати можливості кримінальних структур 
у своїх власних, як правило, комерційних цілях. Логічно, що представ-
ники таких структур задіюють увесь арсенал спеціальних прийомів 
і методів для досягнення поставленої перед ними мети. 

Організовані злочинні формування діють в інтересах кримінально-
олігархічних спільнот, які забезпечують “силову” реалізацію “схем”, “про-
грам” із перерозподілу результатів економічної діяльності на свою ко-
ристь, а не на зростання валового внутрішнього продукту. Ці процеси 
суттєво перешкоджають соціально-економічному розвитку України та 
підривають міжнародний авторитет нашої держави. 

Необхідно відмітити негативні соціальні процеси, явища, чин-
ники, причини та умови, що впливають на стан трансформації органі-
зованої злочинності із зовні: 

— спроби налагодження зв’язків членів міжнародних терорис-
тичних організацій з організованими злочинними формуваннями 
в Україні, фінансування тероризму; 

— наявність міжнародних організованих злочинних формувань, 
що спеціалізуються на організації нелегальної міграції, торгівлі людь-
ми, наркобізнесі, незаконній торгівлі зброєю, контрабанді, комп’ю-
терній злочинності; 

— використання офшорних зон для відтоку капіталів, отриманих 
від кримінального бізнесу; 

— використання тіньового капіталу, що знаходиться на закор-
донних розрахункових рахунках, коштів міжнародних фондів для за-
безпечення діяльності злочинних формувань в Україні; 
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— тіньовий ринок праці, трудова міграція. 
Особливу небезпеку представляють мережеві злочинні організа-

ції, в основі яких покладено кланово-родовий принцип. Вони демон-
струють виключну живучість, і сьогодні відбувається їх підйом, оскі-
льки вони легко діють між державами. Нерідко злочинні угрупування на 
основі свого досвіду приходять до єдино-можливого для них способу про-
тистояння суспільству — мережевим організаціям, таким як мафія або трі-
ади, які існують протягом століть. Зміст мережевих злочинних організацій 
дуже простий — відсутність єдиного управляючого органу і багато центрів 
управління. Можуть створюватись консультативні ради керівників ла-
нок або тимчасові координаційні структури. Сьогодні не існує способу 
гарантованої ліквідації мережевої злочинної організації. 

Одним із перспективних напрямів забезпечення дієвості бороть-
би з цим негативним явищем є забезпечення координації діяльності 
суб’єктів, задіяних у справі боротьби з організованою злочинністю. 

Боротьбу з організованою злочинністю та корупцією в різних краї-
нах світу здійснюють: а) у Російській Федерації — спеціалізовані підрозді-
ли по боротьбі з організованою злочинністю Генеральної прокуратури, 
МВС, Федеральної служби безпеки; б) у Республіці Білорусь — органи 
внутрішніх справ, державної безпеки та прокуратури, Комітет державного 
контролю, державні податкові органи; в) у Республіці Польща — Центра-
льне слідче бюро, в структурі якого є слідчо-оперативний відділ для боро-
тьби з економічними злочинами та корупцією; г) в Угорській Республіці — 
національна поліція, прокуратура, прикордонна охорона та служби безпе-
ки; г) у Литовській Республіці — Служба розслідувань організованих зло-
чинів Департаменту поліції при МВС Литви; д) у ФРН — Федеральне ві-
домство кримінальної поліції, яке входить до МВС; е) в Італії — Дирекція 
по боротьбі з мафією, яка також знаходиться в структурі МВС; є) 
у Швеції — Поліцейська служба, що організаційно підпорядковується Мі-
ністерству юстиції Швеції; ж) у Південно-Африканській Республіці — ці-
льові групи Поліцейської служби ПАР і підрозділи національної стратегіч-
ної розвідки. Подібні структури також є і в Болгарії, Молдові, Японії, Ру-
мунії, Естонії, Нідерландах, Фінляндії. 

Поліцейські органи виконують основні функції по протидії зло-
чинності, разом з тим загрози, що несуть у собі прояви організованої 
злочинності представляють проблему, яка може бути вирішена лише 
з використанням зовнішніх та внутрішніх зв’язків країни, напруженої 
роботи всього механізму держави, виконання кожним з її елементів 
покладених завдань та функцій. Службі зовнішньої розвідки у цьому 
процесі відведено одну із головних ролей. 

Складність питання в тому, що організоване злочинне форму-
вання з транснаціональними зв’язками виглядає як соціально-
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комунікаційна система, по засобам якої конспіративним шляхом мо-
жуть реалізовуватись злочинні цілі кримінальних структур або спеціа-
льних служб недружніх держав. Слід відмітити, що служба зовнішньої 
розвідки, при виконанні своїх повноважень у сучасних умовах, має 
справу не тільки з суто кримінальною організованою злочинністю, а 
з більш потужною загрозою для держави, а саме симбіозом криміналь-
них, силових структур та потужного фінансового підґрунтя. Нова фор-
ма злочинності та її наслідки представляють собою загальну загрозу 
безпеці та нормальному функціонуванню світового співтовариства. 
Трансформація такої загрози більш плинна, ніж реакція на неї з боку 
національних суб’єктів сектору безпеки. 

Доступ вітчизняних правоохоронних органів до банків даних Інтер-
полу; Євроюсту; Міжнародного віртуального Центру ГУАМ по боротьбі 
з тероризмом, організованою злочинністю, розповсюдженням наркотиків 
та іншими небезпечними видами злочинів; Бюро по координації боротьби 
з організованою злочинністю та іншими небезпечними видами злочинів на 
території держав—учасниць СНД, та інформація, яка надходить через інші 
офіційні міждержавні координаційні структури, не може повно характери-
зувати реальні та потенційні загрози криміногенній безпеці України, зов-
нішній криміногенний вплив, так як він визначається не тільки станом вну-
трішньої безпеки України, а й внутрішньою безпекою інших країн світу. 
В свою чергу, питання забезпечення внутрішньодержавної безпеки є суве-
ренною справою країни, яку вона захищає від впливу ззовні. Таким чином, 
для того, щоб захистити свої власні інтереси, Україна повинна мати якомо-
га більшу інформації у цій сфері, використовуючи для цього можливості 
зовнішньої розвідки. 

Забезпечити дієвість боротьби з організованою злочинністю можли-
во за умови поєднання традиційних криміналістичних методів із методами 
розвідки та глибокого проникнення у злочинне середовище. У зв’язку 
з цим, при розробці і проведенні операції мають використовуватись аналі-
тичні та оперативні можливості розвідувальних органів в єдиному компле-
ксі. Наприклад, частина інформації може бути отримана в результаті розві-
дувальної діяльності за межами України, спеціальних заходів з припинення 
злочинної діяльності організованих груп та злочинних організацій, на під-
ставі чого в подальшому можуть плануватися оперативні заходи у середині 
країни. Отримання упереджувальної кримінологічно значущої інформації 
ззовні, її кваліфікована обробка та подальший аналіз, гарантують прове-
дення адекватних заходів щодо попередження, виявлення та нейтралізації 
кримінальних загроз і, в свою чергу, дають можливість прогнозувати роз-
виток цього виду злочинності. 

Розвідувальна діяльність є важливою формою забезпечення бо-
ротьби з організованою злочинністю, її успішність безпосередньо за-
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лежить від можливості доступу до розвідувального продукту суб’єктів 
формування тактики протидії відповідному суспільно небезпечному 
явищу. Ця робота потребує певного обсягу інформації, що поступає до 
суб’єкта боротьби з організованою злочинністю у суворій відповіднос-
ті до покладених на них службових обов’язків. 

Унаслідок реалізації матеріалів, отриманих за результатами про-
ведення розвідувальних заходів, в аспекті боротьби з організованою 
злочинністю, може бути здійснено: 

— виявлення, попередження, припинення і розкриття тяжких та 
особливо тяжких злочинів, а також виявлення та встановлення осіб, які 
їх скоюють або скоїли; 

— здійснення розшуку осіб, які переховуються від органів роз-
слідування та суду, ухиляються від відбування кримінального покаран-
ня, а також розшук безвісті зниклих, зокрема і тих, які обізнані 
у відомостях, що становлять державну таємницю; 

— виявлення міжнародних злочинних організацій; 
— запобігання спробам насильницького повалення конституцій-

ного ладу; 
— недопущення створення в Україні осередків іноземних орга-

нізацій екстреміського та терористичного спрямування; 
— запобігання проведенню терористичних актів на території Украї-

ни щодо техногенно небезпечних об’єктів Збройних Сил України та еко-
номіки держави (АЕС, хімічні підприємства, гідроелектростанції тощо). 

Ефективність розвідувального напряму боротьби з транснаціональ-
ною організованою злочинністю доведено на теоретичному та практично-
му рівнях. Характер протистояння оперативних працівників і злочинців не 
дає підстав стверджувати, що державні органи апріорі переможці в цій 
боротьбі. Злочинці володіють формами, навичками і методами, що ви-
користовуються спецслужбами, їх поведінку відрізняє нахабність, аг-
ресивність, ворожнеча, готовність заради наживи вчинити злочин. Але 
безумовною перевагою є те, що Служба зовнішньої розвідки України, 
виконуючи завдання у сфері боротьби з організованою злочинністю, 
спирається на визначені та дозволені нашою країною конспіративні за-
соби та методи, при тому, що транснаціональні організовані злочинні 
формування на території України та інших держав заборонені законо-
давством своїх держав, а не рідко і законодавством усіх країн світової 
спільноти. Важливою є і функція виявлення та визначення мотивів 
і цілей злочинного впливу різних інституціональних і соціальних гру-
пових суб’єктів — складових транснаціональної організованої злочин-
ності, наприклад: організовані злочинні групи (транснаціональні, між-
регіональні, регіональні), терористичні організації, розвідки як закор-
донних держав, так і приватних компаній, груп протесту і т. ін. З цією 
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метою корисним кроком стала б розробка класифікації інституціональ-
них і соціальних групових суб’єктів. 

Залежно від ступеня загрози та спрямованості, чи то втручання 
в роботу телекомунікаційної або кредитно-фінансової системи; сабо-
таж виробництва та наукових розробок; порушення конституційних 
і виборчих прав; вплив на масову свідомість, у тому числі заклики до 
розв’язання міжнаціональної ворожнечі, расизму та екстремізму; різні 
види шпигунства, доводити до відома зацікавлених органів (у залежно-
сті від їхньої компетенції) про факт вчинення злочину та технологічний 
спосіб впливу. У свою чергу, статистика цих даних, за рахунок кореля-
ції дій даних соціальних груп, дозволить відслідковувати процеси, що 
відбуваються в злочинному середовищі, а також передбачати активіза-
цію та напрям наступних злочинів. 

Слід відмітити, що відсутність протягом тривалого часу кримі-
нологічно значущої інформації про новітні загрози з боку транснаціо-
нальної організованої злочинності, поставила правоохоронні органи 
в межі, коли протидія цій злочинності була безсистемною. Враховуючи 
зазначене, у керівників правоохоронних органів, спецслужб, інших 
управлінських структур держави виникає необхідність у: 

— достовірній інформації, яка може бути використана при вирі-
шенні організаційно-управлінських проблем і прийнятті рішень у 
сфері управління за напрямом протидії транснаціональній організо-
ваній злочинності; 

— достовірній прогностичній інформації щодо характеру, тенденцій 
і перспектив розвитку ситуацій у кримінальному середовищі, соціальній, 
політичній, економічній, інформаційній сферах, яка необхідна для плану-
вання і реалізації оперативно-розшукової, контррозвідувальної, розвідува-
льної та інших видів діяльності. 

Можна стверджувати, що на сьогоднішній день основна про-
блема підрозділів у силових відомствах — невідповідність існуючих 
форм і методів прямому призначенню та новим завданням на сучасно-
му етапі розвитку суспільства, а також ігнорування нових підходів до 
організації такого специфічного виду діяльності. Тому, на наш погляд, 
стратегічним напрямом сьогодні є використання різноманітного пере-
дового досвіду та існуючих практик різних відомств — суб’єктів опе-
ративно-розшукової діяльності. 

Безсумнівно, при створенні спеціальної системи організаційно-
функціональної протидії транснаціональної організованої злочинності 
основна увага має бути приділена інтелекту, можливості отримувати 
перевагу над супротивником по різних напрямах. Тому, необхідна змі-
шана — різноспеціалізована та різнорівнева підготовка фахівців і кері-
вників. Вони в перспективі зможуть відпрацьовувати неоднорідні інфор-
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маційні потоки, відтворювати реальну і повну картину подій, які вже відбу-
лися, і прогнозованих ситуацій, а також виступати механізмом еволю-
ційного впливу перетворення та реформування існуючих структур. 

Винятково важливим є вибір напряму формування ланок усіх рі-
внів системи та наступного кадрового наповнення фахівцями, які поте-
нційно вирішуватимуть поставлені завдання. Такий підхід дозволить 
у сучасних умовах успішно протидіяти супротивникові по захисту 
державних інтересів, активно нейтралізувати ворожі акції та реалізову-
вати превентивні заходи. 

Виходячи з державних інтересів і потенціалу України, для ство-
рення цілісної системи протидії транснаціональній організованій зло-
чинності, з урахуванням проблемних питань організації та управління 
на всіх рівнях, необхідний пошук, формування та реалізація рішень на 
основі передових наукових методів системного і структурного підходу. 

Таким чином, формування та реалізація державної політики 
у сфері боротьби з організованою злочинністю вимагає прийняття ці-
леспрямованих, системних та комплексних правових заходів як у зов-
нішній, так і внутрішніх сферах державної діяльності. Стратегія боро-
тьби з цим небезпечним явищем повинна враховувати можливість про-
тидії її проявам за межам країни, використання механізмів втручання 
у сферу державної таємниці іншої держави та активного впливу на їх 
внутрішню і зовнішню політику. Роль Служби зовнішньої розвідки 
України у цій справі полягає у наданні розвідувального продукту замо-
вникам, який їм необхідний для розробки і реалізації стратегії та так-
тики боротьби з організованою злочинністю в Україні. 
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В статье освещены негативные социальные процессы, явления, 
факторы и условия, которые влияют на состояние трансфор-
мации организованной преступности и ее признаки. Представ-
лено организационный аспект реализации Службой внешней ра-
зведки Украины функций в сфере борьбы с транснациональной 
организованной преступностью. 

 
The article deals with the elucidation of the negative social proc-
esses, phenomena, factors, causes and conditions which have an in-
fluence on the state of transformation of the organized crime and its 
characters. The organizational aspect of the realization by the For-
eign Intelligence Service of Ukraine of its functions in the sphere of 
combating transnational organized crime is examined. 
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